

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital 60 id.

Redacción y Administración
Calle de la Bombardera 1, 1.º

Anuncios á precios convencionales!

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año I ∞ El pago será adelantado ∞ Teruel 24 de Enero de 1918 ∞ No se devuelven los originales ∞ Núm. 4

A LOS QUINTOS

Gran Centro de Contratación de Sustituciones del Servicio militar de África

CASA FUNDADA DESDE EL AÑO 1890

Propiedad de su Director: Don Ramón Boixareu y Claverol

calle de la Palma núm. 69, 2.º MADRID

Contratas antes y después del sorteo por Zonas y antes del sorteo por Ayuntamientos, á precios reducidos.

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA

Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid

|| METODO HOGYES ||

DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ

MEDICO FORENSE

GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

JUAN ANT.º MUÑOZ REMON

MEDICO || IGUALAS Y VISITAS

Plaza del Tremedal, 7, principal

Los hombres de orden

Siempre hemos dicho que entre un par de docenas de familias con sus correspondiente deudos, amigos y algún que otro lacayo, se están repartiendo tranquilamente el presupuesto nacional, sin preocuparse para nada del resto de los españoles, aunque una gran parte de éstos, perezca de hambre. Pues ésta, con ser tan importante, no es solamente la misión que se han impuesto esos grandes señores; tienen también á su cargo la difícilísima obligación á toda costa, y aun dentro de los mayores desvelos y sacrificios, asegurar el sagrado mantenimiento del orden.

Gracias á estos señores, podemos vivir tranquilos, ellos con ojo avizor, nos tienen asegurada la tranquilidad social; la hidra revolucionaria, no asomará la cabeza, y si torpemente se desmanda, la castigaremos con mano dura; el orden, es ante todo y sobre todo.

En España hoy, los gobiernos del orden, están siempre propicios al perdón de todos los delitos y faltas, con tal de salvar las formas y evitar el escándalo.

Si Besteiro, hombre honrado y bueno como el que más, en lugar de cometer la insigne torpeza de intentar perturbar el orden, le hubiera dado por emplear su talento, sus energías, sus dotes culturales, en ser miembro de una gran sociedad, de esas que todos conocemos, acaparadores, chantagistas, etc., á estas horas en vez encontrarse vistiendo el infamante traje del presidiario, se halla-

ría tranquilo rodeado de su familia y con sendos fajos de billetes del Banco de España.

Si Marcelino Domingo, en vez de poner todo su talento, toda su buena fé, al servicio de la causa republicana, con tendencias al desorden, se manifiesta defensor entusiasta de la Casa Comillas, de la «Sota y Aznar» y se hace maurista, ni hubiese pasado las penalidades que sufrió en los días de represión por los sucesos de Agosto, ni nadie se acordaría de él en los momentos de hacer efectivos castigos y represalias.

Pues bien, estos gobernantes monárquicos que cuando están en el disfrute del poder, rivalizan en entusiasmo, siempre que de conservar el orden se trate, van paulatinamente perdiendo sus arresos, á medida que la Corona los va alejando de ese poder, y son ellos mismos los primeros desordenadores.

Maura el gran histrión mallorquín, siendo poder reprimió brutalmente algunos desórdenes, Jumilla, Infesto, Osera, Salamanca y la despiadada represión posterior á los sucesos de Barcelona en 1909, hablan bien claro en favor de nuestro aserto; pues este funesto gobernante, hoy distanciado del gobierno, fomenta los desórdenes provocados por sus huestes, como ocurrió recientemente en el Teatro Real, donde se faltó de una manera incorrecta al respeto que todo ciudadano bien educado, debe expresar ante el Jefe de la nación llámese Rey ó Presidente.

Estos son los hombres del orden *suyo*, los que han llevado la nación al estado en que se encuentra; si no hay otro orden más humano y más justo, ¡maldito sea el orden!

REPRESIÓN

Nuestros gobernantes van pasito á paso á dejar en mantillas los procedimientos empleados en 1909 y en Agosto de 1917.

Nuevamente se repiten los sangrientos sucesos. No es mala medicina la que nuestros mandones se gastan: dícese corrientemente «muerto el perro, muerta la rabia». Nuestros estadistas llenos de entusiasmo se dedican á practicar el refrán al pié de la letra.

¡Málaga! ¡Alicante! ¡A estas horas cuántas otras poblaciones! ¿Qué ocurre? ¿Qué pasa? ¿Que hay hambrientos? ¡Pues matarlos! Muerto el perro muerta la rabia.

No hay otras soluciones; no hay otros medios para conjurar el conflicto: no les cabe en la mollera otros remedios para dar satisfacción á las necesidades del país. ¿Quieren pan? ¡Plomo! Todo, absolutamente todo antes que tocar el punto flaco, lo invulnerable. ¡Los acaparadores!

¡Sr. Presidente del Consejo de Ministros! Señores Ministros! Y si es necesario apelaremos á persona más alta. El pueblo pide pan, pide calor. Hay que atacar el mal en su origen.

¡Abajo los acaparadores! Ahí está el origen. Es preferible atacar al bolsillo de esos logreros á restar una vida de la clase obrera. Por encima de todo hay que poner la salud del pueblo.

Charla gastronómica y sentimental

He cogido la pluma para escribir á Teruel y en el mismo momento han asaltado mi imaginación, como bandada de blancas palomas, una multitud de gratos recuerdos; son visiones borrosas de hechos ó momentos de entonces, son imágenes confusas de hombres y mujeres, son paisajes de desoladas y remotas lejanías; todo ello tiene para mí el dulce encanto de lo que fué una vez y no volverá á ser.

Pero entre tanto recuerdo impreciso destacan siempre en mi memoria dos cosas: las largas horas de soledad, de frío y de trabajo que pasé en la ciudad del Turia y los amigos, si escasos en número excelentes en calidad, que dejé allí.

¿Cómo unos hombres dedicados á las más absorbentes faenas de la política, el periodismo ó la enseñanza, se acuerdan al cabo de dos años de un oscuro burócrata, aprendiz de las letras, que la casualidad arrojó en su círculo y la casualidad separó de ellos poco después? Hé aquí lo que me he preguntado con asombro. ¿Será la amistad un sentimiento tan firme como el amor, aunque menos violento, pero vencedor también de la ausencia y del olvido?

Habrà de creerse que si. Después del aleteo de los dulces recuerdos la palabra

Teruel ha hecho surgir en mi espíritu los hondos problemas; quédense éstos por hoy en el tintero y vaya á aquellos buenos amigos mi cordial salutación desde una modesta croniquilla.

Y ahora, lector teruelano perdona que te hable de mi vida por que necesito echar mano de algunos episodios de ella para reforzar mis argumentos. Nacido y educado en Madrid, en un ambiente burgués de familia andaluza, obligado después por motivos profesionales á residir durante varios años en provincias pequeñas, he sido provinciano por convicción sin dejar de ser madrileño por temperamento, he tenido muchas ocasiones de comparar ambas vidas, de contrarrestar los inconvenientes y las ventajas de cada una y he resumido finalmente en una metáfora vulgar la diferencia entre ambas. Vivir en provincias es lo mismo que comer únicamente cocido pero un cocido abundante y sustancioso, en cambio vivir en Madrid es como comer manjares exquisitos y variados pero insuficientes; en el primer caso es llenar el estómago sin darle el menor gusto al paladar, en el segundo es excitar la gula sin calmar el hambre; en aquel la laboriosa digestión de las legumbres produce un penoso sopor, en este la exigüidad de los alimentos causó una irritación moral y física.

Aun he llevado más lejos la metáfora: Una vez, en mi primera juventud, estaba yo en Bilbao en una casa de huéspedes con pretensiones de fonda, la mesa era larga y estrecha y la ocupaban veinticinco ó treinta comensales, yo me senté en un extremo con tan mala fortuna que siempre empezaban á servir los platos por el extremo opuesto y cuando llegaban hasta mí no había en ellos más que huesos, pellejos ó raspas mal disimulados; pasaron dos ó tres días sin que yo me decidiera á protestar esperando un cambio favorable, y al fin, como éste no se produjera, hice valer mis derechos y reclamé para lo sucesivo que unos platos empezaran á servirse por un extremo y otros por el contrario para que hubiera la compensación debida.

Una cosa muy parecida ocurre en la vida social madrileña; como están aquí reunidos los prohombres de la política y de la administración, los grandes propietarios y capitalistas, las magnas figuras del foro, de la medicina, de las artes, de las ciencias, de la nobleza y de la industria, ocupan la cabecera de la mesa y se sirven la mayor y la mejor porción de los manjares y como los invitados son muchos y la comida escasa, no llegan hasta el final de la mesa más que la salsa de los buenos guisos, si bien es cierto que los platos desagradables ó mal condimentados llegan enteros. Por todo esto en el banquete reina poca armonía y bastante mal humor; los que están al final de la mesa reclaman su porción con gritos nada académicos; los de en medio roen sus huesos y por ello no pueden gritar aunque gesticulan su protesta; y los

de la presidencia de la mesa se indignan con la mala educación de los del extremo opuesto que con sus gritos y ademanes soeces no les dejan saborear y elogiar los primores del cocinero. Este verano los disentimientos fueron tales que hubo necesidad de poner ametralladoras en las esquinas y como el argumento era convincente y sobre todo de fuerza, se restableció la armonía y cada cual volvió a engullir la carne, los huesos ó la salsa que le correspondieron en el reparto.

Vivir en provincias es vivir atendido á las necesidades elementales de la vida y satisfacerlas plenamente; vivir en Madrid es vivir en una perpetua exaltación de deseos y en una constante privación de gustos. Vivir en provincias es tener muchas cosas gratuitas: el sol, el aire, el campo, el amor; vivir en Madrid es pagar por todas estas cosas y además recibirlas adulteradas, porque el aire es escaso y viciado, el campo está lejos y hay que buscarlo en tren ó en tranvía y el amor hay que pagarlo á peso de oro, bien al contado en los amores fáciles, bien á plazos en los amores matrimoniales. Hay que trabajar rudamente, afanosamente en una labor sedentaria que agota los nervios y atrofia los músculos; una sola profesión, un solo destino, no bastan como no sea propietario, acaparador, banquero, torero, hijo de cacique espía ó bailarina; es preciso tener una ocupación complementaria y olvidarse hasta de sí propio para llegar á la vejez con la conciencia de un fracaso irremediable porque en el mundo se debe hacer algo más que ganar dinero: se debe amar, se deben tener hijos y pasear y divertirse y pensar alguna vez que otra y escribir los propios pensamientos, no paracobrar los en un artículo, sino para recrearse con el perfume del entendimiento.

—¿Por cuál decidirse entonces,—si se nos diera la opción,—por la vida madrileña ó por la vida provinciana?—¡Bah! es lo mismo. Si es cierto lo que dice Schopenhauer,—y yo así lo creo,—que la vida oscila como un péndulo entre el dolor y el hastío, es indiferente llorar de pena ó de rabia y bostezar de hambre ó de fastidio.

JAVIER RUIZ ALMANSA

Madrid.

Preparando la lucha

Próxima la fecha en que la política renovadora ha de dar al traste con todo lo viejo y caduco, ya empiezan á conocerse nombres de prestigiosos republicanos que han de luchar en las elecciones generales por todos los distritos, para no permitir que el artículo 29 venga á dar el triunfo á esos diputados cuneros que no han laborado nunca en favor de su región, y que en el Parlamento su labor ha quedado reducida al sí ó no que las circunstancias les han obligado á pronunciar.

Se nos asegura que el prestigioso republicano radical D. José Campos de Espadas, eminente abogado de Barcelona y secretario particular del ilustre jefe D. Alejandro Lerroux, va á luchar por el distrito de Valderrobres (Teruel) en contra del candidato monárquico D. Carlos Montañés, que ha representado el distrito en otras legislaturas, pero que nunca consiguió dejarse oír en el Parlamento en defensa de aquellos á quienes representaba.

El Sr. Montañés parece que va á luchar apoyado por la empresa *La Canadiense*, y excusado es decir que si triun-

fara sería para ponerse incondicionalmente al lado de ella, abandonando los intereses de Valderrobres, que sería los que menos habrían de importarle.

Para evitar esto y conseguir el triunfo del candidato republicano Don José Campos se están llevando á cabo en el distrito de Valderrobres los trabajos preparatorios para la elección, y á juzgar por el entusiasmo de todos los correligionarios la lucha será dura, pues se quiere derrotar á toda costa al candidato monárquico, convencidos de que con su representación en el Parlamento no habrá de conseguir ninguna mejora la región.

La lucha en toda España ha de ser dura, y los correligionarios del distrito de Valderrobres se disponen á colocarse á la cabeza de este movimiento de regeneración política que se siente en toda la nación.

Felicitemos por adelantado á los republicanos de Valderrobres por el acierto que han tenido al designar por candidato á D. José Campos de Espadas, jurista notable y defensor decidido de las ideas progresivas, hombre de toda confianza del Sr. Lerroux por su honradez política y por los muchos merecimientos adquiridos dentro del partido donde milita.

LA GUERRA

Prorrogado por un mes el armisticio del frente oriental, siguen lentamente las negociaciones, culpando los Centrales á los rusos de esta lentitud por presentar serias dificultades para la creación de las nuevas nacionalidades. En Odessa se han entablado combates entre ucranianos y maximilistas y se habla de la retirada de Lenine, por divergencias con Trostki.

De Suiza comunican que un serio motín de marineros en Kiel, produjo la muerte de 38 oficiales el día 7; parte de los revoltosos se supone que son los que hicieron el año pasado otra sublevación.

La lucha en los frentes está paralizada; solamente en el italiano se ha visto alguna actividad. En cambio la actividad es grande por parte de los Centrales en el transporte de tropas y material á la línea de occidente.

También los aliados se preparan para la lucha de primavera. Según el informe oficial del ministerio de la guerra, las fuerzas totales de la Unión que en la actualidad se hallan sobre las armas, así en Norteamérica como fuera de ella, constan de: ejército nacional y guardia federal, 1.085.820 hombres; ejército regular, servicios y reservas, 650.000; oficiales, 80.000, marina nacional y reservas, 197.871; milicia, servicios y guardia marítimos, 58.500; oficiales de marina, 15.200 Sea para el ejército, 1.815.820, y, para la marina, 261.517, formando un total de 2.087.391 soldados y oficiales: 1.400.000 de ellos son voluntarios.

El Gobierno norteamericano ejerce intervención directa en 80.000 establecimientos que trabajan para la fabricación de municiones; constrúyense 16.000 piezas de artillería para enviarlas á Francia; están en camino 680 locomotoras y 60.000 vagones para el ejército norteamericano de Europa.

Respecto á la aviación el Gobierno se propone enviar á Francia 30.000 aparatos. Están ya encargados 50.000 motores. En menos de un año estará lista esa formidable flota de aviones, que asegurará á los Aliados el dominio de los aires.

Es por todo evidente que está entablado un duelo á muerte. Los alemanes en-

valentonados son aun dirigidos por el militarismo que ha adquirido nueva fuerza por la revolución rusa; pero los austriacos y turcos anhelan una paz á toda costa. En suma las tropas no han querido atacar á las muchedumbres que asaltan los depósitos de alimentos. Y según las últimas noticias el Estado Mayor alemán reagrupó las unidades por regiones y no quiere que tomen parte en la ofensiva final las tropas auxiliares ni las turco-búlgaras que serán destinadas á los servicios de retaguardia.

CRÓNICAS VALENCIANAS

Cambó y los regionalistas

I

Derrota absoluta.

En estas pocas palabras está resumida la actuación de Cambó en esta población.

No se ha convencido todavía este señor ni sus secuaces y adictos que su política no tiene razón de ser y que en efecto, ha sido rechazada valientemente en su propia cuna.

Cataluña, origen del regionalismo, enviando ministros á la Corona, en representación de ese partido antisocial, ha reafirmado sus actos con el brioso nombramiento de muchos alcaldes republicanos; representación genuina del pueblo, que, suprimiendo la caciquil costumbre del alcalde, impuesto por la voluntad de un soberano, no responden á los deseos de una masa regionalista, sino á la voluntad propia de un pueblo esencialmente republicano.

Este solo hecho, repercutiendo por España entera, ha demostrado plenamente, que si la actuación de un partido, el más humanitario y justo, no se había manifestado vigorosamente, era porque trabas onerosas é indignas, impedían que su inmensa energía potencial, venciendo la inercia, en que la sumieron tiranos gobernantes, se actualizara pujantemente en la mayoría de los pueblos y ciudades españolas, con los alcaldes republicanos, que juntos representan la voluntad de un país que aspira á ser libre.

II

Faustino Valentín, querido correligionario, está conquistando aplausos unánimes por sus medidas radicales, necesarias en los actuales momentos.

La tasa racional, fijada para las materias de primera necesidad, permite la vida al hombre que gana escaso jornal.

Desfilaron por la alcaldía, en las actuales circunstancias, prohombres de partidos monárquicos, pero ha sido preciso que viniera un republicano, para que acabando de una vez con los abusos que aquí se cometían abortase una revolución que presentaba los trágicos síntomas del hambre.

No se sirvió para ello del penal de Cartagena.

VIDA OBRERA

Quienes han de dar la batalla

La moral social se impone al egoísmo económico de los grandes negociantes. El hambre del pueblo no se puede satisfacer con reales decretos que carecen de efectividad. La llave de la despena nacional sigue en poder de los que no cumplieron con su deber al estallar la contienda mundial que ha producido en España la presente guerra económica que se agudiza intensamente, que se viste con sangre, que llena de odio el corazón de la víctima social que protesta violentamente, Juan Español. Este Juan Español diezmado en las calles de su patria por exigir remedio para evitar los males

que hoy sufre, el que pedía la intensificación de la industria, la renovación del Régimen, la honralización de la Hacienda, el que pedía la ampliación de ferrocarriles para el abaratamiento de transportes, el que no ha mucho protestó de la guerra de Marruecos. Y á este desgraciado Juan Español, le contestan sus ministros, es decir, sus servidores, cual lo haría un hortera tras el mostrador, que no otra cosa son nuestros consejos de ministros. «Ya le he dicho al amo que el género que *vendimos* es muy caro, pero como hay que servir á los amigos de afuera no es posible complacerle, es preciso reducir la cantidad que se pueda expender, antes son los que pagan bien que los de la patria.»

Y esta ha sido la moral de nuestros fabricantes, nuestros almacenistas, nuestros industriales. Se enriquecieron con el dinero de los pueblos beligerantes y después dicen que ante todo *son españoles*; después de haber consumado el crimen social de nuestra presente crisis económica. Y claro, lo que parecía tener una solución política centralista, es evidente que ahora la tendrá provincial y con más intensidad municipal, es decir, la solucionará el pueblo mismo.

Los acaparadores tuvieron compasión de los pueblos en guerra y sin querer, sin *saberlo*, decretaron con sus actos la miseria de España. «¡Ante todo España! ¡Sobre todo España!» decían. Y á España la han dejado sin trigo, sin aceite, sin.... En una palabra sin despena.

Si los acaparadores no tuvieron moral, si no cumplieron con el deber, que les imponía su patriotismo español hora es que la *tasa* y la *inecuidad* determinen el vencimiento de un egoísmo que sobrepasó los límites de la paciencia nacional, que produce las manifestaciones de Málaga, Barcelona, Alicante, Coruña, y más tarde España entera. Hora es que Juan Español, el Juan Español de la clase media, sacuda su modorra presupuestiva y una su acción á su hermana la clase obrera, que encienda en su voluntad el fuego de su protesta, que provoque en su actividad el impulso redentor de dejar de ser esclavo para colaborar en la regeneración de la patria.

El obrero burocrático también tiene que dar la batalla á sus acaparadores, los acaparadores del presupuesto. La oficina también es un taller en donde vibra potencialmente el odio para con las injusticias del monopolio ascensional. Pero el obrero burocrático jamás se emancipará hasta que conquiste una enérgica personalidad fundamentada en la perfecta fusión con el pueblo que le paga sus servicios. El obrero burocrático tiene el defecto de no tener ideas propias una vez que salió de la oficina ni tampoco iniciativa para proponer mejoras en la perfección de su función administrativa, lo que produce nuestra actual degeneración.

Juan Español oficinista y Juan Español obrerista, han de abrazarse en este decisivo trance de agobio económico nacional y han de fundar su ideología política en una sola agrupación, la de ser y constituir un *pueblo español* con Despena y Escuela y regido por la Justicia.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 17 de Enero de 1918

Presidencia del Alcalde Sr. Doporto. Se aprueban el acta y varias facturas.

El informe de la Comisión de Gobernación referente á construcción de Matadero y Mercado, á petición del señor Marina, vuelve á Comisión para que se presente con el presupuesto detallado. A lo que contesta en breves términos el Sr. Travera.

Discútese sobre el nuevo uniforme de los guardias municipales y serenos, interviniendo los señores Marina, Travera y Salvador y á propuesta del primero, se acuerda que en vez de bufanda se les dé á los guardias un cuello postizo para los días de frío riguroso.

Se dá lectura á una petición de subvención para la Económica Turolense y se acuerda pase á informe de la Comisión correspondiente.

El Sr. Alcalde manifiesta que la Comisión de Subsistencias no ha contestado aun á la petición de autorizar para la tasa pero que á las 48 horas, si no se recibía contestación, se reuniría la Junta provincial y quedaría fijada.

Solicita se nombre una Comisión especial, pidiendo la integren los señores Marina, Sancho y Sabino; pero en vista de las manifestaciones del primero le sustituye el Sr. Lasarte.

En ruegos y preguntas, una breve del Sr. Travera.

Y se levantó la sesión á las 8'10 de la noche.

GESTIÓN MUNICIPAL

Hemos visitado en su despacho oficial á nuestro querido correligionario, el Alcalde de esta Ciudad, quien nos ha manifestado, refiriéndose á las multas impuestas estos días, que afirmemos de una manera rotunda que no se ha condonado ninguna, ni se condonará. Es más: que las que voluntariamente no sean satisfechas, se pasarán al Juzgado municipal para que se hagan efectivas por el procedimiento de apremio.

En la madrugada del sábado á domingo último, se repitió la visita á la ronda de consumos, por el Alcalde y Presidente de la Comisión de Hacienda.

Dieron una primera vuelta, encontrando dos vigilantes dormidos: pero repitieron el paseo y los durmientes fueron tres más.

A los cinco se les ha impuesto severo correctivo.

Por el Presidente de la Comisión de Hacienda, se ha interesado del Arquitecto municipal, se gire visita á todos los pozos negros existentes, á fin de que tributen lo que con arreglo á las disposiciones vigentes, deben pagar por arbitrio.

Continúa nuestro celoso Alcalde, imponiendo multas por infracción de las ordenanzas municipales.

En la semana última se han impuesto multas que sumadas con las que citamos en nuestro número anterior, hacen ascender su importe á pesetas 421'50.

Además se ha decomisado cabrito y medio no sacrificado ni reconocido en el Matadero.

Duro, Sr. Alcalde: ante los desaprensivos que sin conciencia roban y envenenan al vecindario no debe vacilarse, y cuando vengan las reincidencias al Juzgado con ellos.

DE ELECCIONES

Nuestro corresponsal en La Fresneda, nos comunica lo siguiente:

«Al Sr. Ministro de la Gobernación: como muestra de lo que son y de los procedimientos que emplean los diputados que han adquirido sus actas por medios que todos conocemos, el último por Valderobres-Castellote ha empleado el recurso de mandar, recomendándolo á este pueblo, á un señor que se titula ingeniero, no sabemos de que clase, que á caza de incautos, les muestra unos aparatos, diciendo que va á hacer la felicidad de este pueblo con una traída de aguas de un manantial que existe solo en la imaginación del Sr. Montañés.

Como esto no es muy lícito en el período electoral, ruego á V. E. con tiempo bastante, tenga presente la protesta formal y sería que se formula y que procure indagar los medios á que se apela en visperas de unas elecciones á Diputados á Cortes.»

FRANCISCO ORTIZ

A los agricultores

Por ser de interés para todos los agricultores, copiamos á continuación la circular que publica el *Boletín Oficial* de la provincia del día 19 de este mes.

GOBIERNO DE PROVINCIA CIRCULAR

De la prosperidad é intensificación de nuestra agricultura depende el poder atajar, en parte, los graves problemas de abastecimiento y subsistencias que hoy se nos presentan.

Para producir más, se precisa el mejoramiento de los cultivos y el empleo de los abonos minerales, ya que la práctica, bien aconsejada por la ciencia, nos ha demostrado que éstos proporcionan mayores elementos nutritivos á las plantas y son asimilados con más rapidez que los abonos orgánicos consiguiendo el labrador como consecuencia de su empleo, mejores rendimientos en sus cosechas.

Pero encargado el comercio, por su misión natural de ser el intermediario que acerca aquellos elementos fertilizantes al consumidor, y dictadas las disposiciones legales que garantizan al labrador el valor de la mercancía, en relación con la pureza de los mismos, y teniendo muy en cuenta lo preceptuado en el Real decreto de 2 de Diciembre de 1910 y las instrucciones para su cumplimiento, publicadas en la *Gaceta* del día 3 de igual mes; este Gobierno civil advierte á todos los que trafican y expenden abonos minerales dentro de la provincia, que se halla dispuesto á perseguir eficazmente el incumplimiento de las prescripciones legales en esta materia y á castigar con rigor á los infractores.

Para ello pido y necesito del auxilio del Consejo Provincial de Agricultura y Ganadería, personal Agronómico de la provincia, de todos los señores Alcaldes, dependientes de mi autoridad y entidades Agrícolas á fin de llegar, en bien general, á la más estricta observancia de esta circular, evitando el fraude y el engaño.

Teruel 15 de Enero de 1918.—El Gobernador, BERNARDO ZAMBORAY.

El fracaso de un Ministro

Lamentábase estos días pasados el Presidente del Consejo de Ministros de que la opinión es injusta con el de Fomento que le tacha de fracasado. Tiene razón, pero mucha García Prieto. El fracaso de Alcalá Zamora, no es suyo personal ó políticamente. En este sentido es lógica la lamentación del Presidente.

El fracaso del Ministro de Fomento es el del Gobierno en masa. Ni Ventosa, ni Rodés, acabaditos de estrenar y en los que fundaban grandes esperanzas ¿los pañoles? no, los ¡catalanistas! han resuelto problema alguno. Los flamantes cívico militares de Cierva y Gimeno, no se han acreditado tampoco de lince: del primero á juzgar por lo que la opinión sospecha, no actúa más que con su firma: la gestión, *sotto voce*, se insinúa que es impuesta y como no es el acierto lo que le preside, su éxito ó fracaso, no es suyo. El de Marina apenas hasta el presente si se llama Amalio.

Lo mismo ocurre con Prida que casi no ha dicho más que reitera su candidatura para Senador, por la Universidad de Valladolid. Y del Ministro de la Gobernación, el hombre de los buenos deseos (de buenas intenciones está empujado el infierno) habla y habla, proyecta y proyecta, pero continúan en pie cuantas cuestiones afectan al Ministerio del Sr. Bahamonde.

¿Qué queda de la gestión ministerial nada? Nada: la anodinez de las disposiciones gacetables, la falta de valor para atajar el mal en su propia guarida; la intención manifiesta de no atacar á sus propios correligionarios y en tanto, tu pueblo ¡múterete de hambre.

COSAS.....

Invitación

El Directorio del Partido Republicano en Teruel, con el fin de estrechar los lazos de unión con las entidades republicanas de la provincia, y en los pueblos donde éstas no existan, con los correligionarios que deseen sumarse á la organización de un partido republicano provincial, ruega por nuestro conducto á todos los Centros ó Sociedades republicanas constituidos en la actualidad y á los republicanos de los pueblos donde aquellos no existan, se sirvan remitir al Presidente del Directorio del Partido Republicano de Teruel, (Bombordera, 1) nota de los Centros existentes y domicilios de los que se muestren deseosos de estrechar la unión de los republicanos de la provincia, para entrar en correspondencia con todos ellos á los fines de reconstitución del partido que persigue el Directorio.

Como anunciábamos en nuestro primer número, dentro de la «Asociación Instructiva de Obreros Republicanos», ha quedado constituida una agrupación de valientes jóvenes, con la denominación de «Juventud Republicana» que cuenta ya con numerosos adheridos.

Entre gran entusiasmo fué nombrada el domingo la Junta Directiva que quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente honorario.—D. Severiano Doporto.

Presidente efectivo.—Victor Sancho.
Vicepresidente.—José Maicas Lorente.

Tesorero.—Marcelino Lahuerta.
Secretario.—Telismar Lluvias.
Vice-secretario.—Ovidio Domingo.
Vocal 1.º.—José Anduj.
2.º.—Amilcar Martín.
3.º.—Carmelo Perez.
4.º.—Tomás Hermano.

Excusamos decirles que en nuestro periódico tendrán todo el auxilio que necesitan y les animamos á que con fé y entusiasmo luchen por los ideales republicanos.

Continúa abierta la suscripción de caridad, que dicho sea en honor de Teruel, alcanza ya la respetable suma de 29.000 pesetas. ¡Aun hay patria!

El suministro á los pobres continúa en la misma forma, sin que haya que anotar incidente alguno.

De nuestro corresponsal de Barcelona, recibimos una interesante carta de la que copiamos el siguiente párrafo.

«Esto está gravísimo, mucho más de lo que leereis en la prensa, hace cinco días ya que las heroicas mujeres son dueñas de la situación; diariamente recorren en manifestación los mercados y calles, hacen bajar á las señoras de los tranvías, á las mujeres las buscan y sacan de casa las manifestantes y todas juntas registran almacenes, asaltan las tiendas donde no se han cumplido los precios ordenados en tasa y gracias á ellas ha bajado á 3 pesetas el carbón; el pan, el aceite, carne y demás ha bajado y los almacenistas acuden presureros á ofrecer la baja el Gobierno civil, ante el temor del desvalijo general. Lo que tiene de bueno es que no admiten ni un hombre á su lado.

BANCO DE ARAGÓN ZARAGOZA

De conformidad con el artículo 34 de los Estatutos, el Consejo de Administración de este Establecimiento ha acordado en sesión celebrada en esta fecha, convocar á los señores accionistas á Junta general extraordinaria que se celebrará el domingo 3 de Febrero próximo, á las doce, en el domicilio social.

Asunto á deliberar será la reforma del art. 4.º de los Estatutos de la Sociedad,
Zaragoza 15 de Enero de 1918.—El Secretario, Joaquín Bardavio.

En virtud del acuerdo tomado por el Consejo de Administración de este Establecimiento en sesión celebrada el día de hoy, se convoca á los señores accionistas á Junta general ordinaria el domingo 3 de Febrero próximo, á las once, en el domicilio social.

Zaragoza 15 de Enero de 1918.—El Secretario, Joaquín Bardavio.

CUESTIÓN DEL DÍA

Se han puesto las subsistencias que no se pueden mirar; el que mas barato vende es casa LEON ADRIAN.

Si es que quieres comer bien y algo te quieres ahorrar, no tienes otro remedio que en esta casa comprar.

Arroz, judías, garbanzos, géneros finos y todo lo concerniente al ramo de ultramarinos.

LA MADRILEÑA

LEON ADRIAN MERCADO, 8

Imprenta de Arsenio Perruca, Instituto 7.

ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz

CALLE JOAQUÍN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cábanos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA.

|| || || Cañizos y otros artículos para carros y obras. || || ||

BANCO NACIONAL DE MUTUALIDADES

SOCIEDAD ANONIMA

Capital, 1,000.000 de pesetas

Bolsa de operaciones hipotecarias.—Imposiciones á plazos con destino á hipoteca.—Cuentas corrientes con garantía hipotecaria.—Préstamos hipotecarios.

Para más detalles dirijase á esta Delegación, Mercado 1 2.º TERUEL

Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACIÓN A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario { Para Valencia.—Martes y Viernes } En los trenes correos
{ Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

LUZ Y FUERZA

Coso 110, Zaragoza

CASAÚS, MADURGA Y NUÑEZ (S. en C.)

INGENIEROS

Material eléctrico para instalaciones y centrales, ascensores, calefacciones, elevaciones de agua, estudio y ejecución de proyectos industriales, motores á gasolina y benzol, maquinaria en general y sus accesorios, presupuestos.

Talleres de precisión para reparar maquinaria eléctrica

INFORMARÁ EN TERUEL: JOSE MUÑOZ TORRES, AINSAS, número 2, 1.º

IMPRESA Francisco : Clemente : Atienza

PAPELERIA

CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

Vda. DE FLORENCIO CASINOS

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase

PRECIO FIJO

1877

MERCADO, 4

FERMIN RODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: ::

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Rafael Torregrosa

FABRICA DE JABON Y ALMACEN DE ABONOS

CALLE DE SAN FRANCISCO NUMERO 60 :: TERUEL

CHOCOLATES SUPERIORES

Y TIENDA DE COMESTIBLES

DE ANGEL TRAVERA

Precios económicos

Despacho.—San Francisco, 12.

BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas

SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

DISPONIBLE